

揭开国家文化公园(焦作段)的神秘面纱

本报记者 王伟萱

在今年市文化广电和旅游局的年终总结中,特意提及了“国家文化公园(焦作段)”建设内容。什么是国家文化公园?国家文化公园(焦作段)又包括哪些内容?目前它的保护与利用情况怎样?相信许多人尚不知晓国家文化公园(焦作段)全貌。

2019年12月,国家印发了《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》。国家文化公园(焦作段)主要涉及黄河国家文化公园和大运河国家文化公园两大体系,我市是两大国家战略在河南交汇的核心区域之一。

关于黄河国家文化公园

2023年10月,《黄河国家文化公园(河南段)建设保护规划》(以下简称《规划》)正式发布。作为黄河流域重要节点城市,焦作必在其中。那么,黄河国家文化公园(焦作段)又呈现了怎样的面貌?

《规划》中称,围绕保护和传承好黄河文化,在省内10.13万平方公里的范围内对“黄河国家文化公园”建设作出统一规划部署,规划范围包括黄河干支流沿线区域及引黄受水区。其中,干支流沿线区域涵盖郑州、开封、洛阳、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳、三门峡、济源示范区。

《规划》明确,要着力构建“一核三极引领、一廊九带联动、十大标识支撑”的总体布局。我市属于“一核三级”中的“一核”——“郑汴洛大河文明传承创新核心区”的联动区域,发展重点是与郑汴

洛黄河文化旅游资源一体化整合、产品一体化打造、交通一体化建设,打造黄河流域最具竞争力的大河文明传承创新核心区。在“一廊九带”中,“黄河干流”“济水—沁河”“黄河北流故道”“沿豫北太行山”中均涉及我市。

在《规划》管控保护区范围内共涉及各级文物保护单位7771处,其中,全国重点文物保护单位363处,我市共28处,主要包括嘉应观、朱载堉墓、府城遗址等;省级文物保护单位1132处,我市共140处。

黄河国家文化公园(焦作段)主题展示区主要涉及我市的有嘉应观治黄文化核心展示园、陈家沟太极文化核心展示园、人民胜利渠核心展示园;特色展示点我市有8处,分别为朱载堉墓、韩愈墓、许衡墓、寨卜昌村古建筑群、青龙官、千佛阁、英福公司旧址(西大井1919)、孟州黄河左堤0公里处;集中展示带分为蓝带、绿带、青带三种建设模式,我市属于蓝带(黄河干流)部分,建设任务名称为“中华太极集中展示带”,主要起始是从黄河左岸零堤防至陈家沟,全长共35公里。

《规划》确定了30个以县(市、区)为基本单元的文旅融合区,我市武陟县列入,核心文化资源为嘉应观、人民胜利渠;同时确定了传统利用区共计100处,我市修武县一斗水村列入国家级历史文化名村,孟州市莫沟村、岩山村、古周城村,温县陈家沟村列入大遗址保护利用类,武陟县小董村,修武县平顶窑村、双庙村、大南坡村列入文旅融合带动类。

关于大运河国家文化公园

2022年,我省正式印发了《大运河国

家文化公园(河南省)建设保护规划》(以下简称《规划》)的通知。

《规划》指出,大运河国家文化公园(河南段)主要由河南省境内隋唐大运河通济渠、永济渠、京杭大运河会通河等三部分构成。其中,永济渠渠首位置在我市境内。目前,以我市为重要水源地的永济渠仍在发挥防洪灌溉和生态景观作用。

《规划》中,我市嘉应观、山阳故城、商村遗址被列入管控保护区。永济渠焦新片区——人民胜利渠渠首被确定为核心展示园。《规划》中的集中展示带包括小丹河生态涵养集中展示带(小丹河渠首——寨卜昌古建筑群)和大沙河怀川印象集中展示带(灵泉湖——东湖)。《规划》中涉及我市的特色展示点共10处,分别为山阳故城、近代工业遗产(英福公司)、府城遗址、陈家沟太极文化小镇、九道堰小丹河渠首遗址、寨卜昌古建筑群、西关清真寺、云台山风景名胜区、当阳峪窑址、青天河摩崖。

保护国家文化公园

记者从市文化广电和旅游局获悉,2025年,我市持续推进黄河国家文化公园(焦作段)建设,明确了管控保护区、主题展示区、文旅融合区、传统利用区建设各项要求。

目前,我市将市本级文物安全工作列入市安委会安全生产防灾减灾救灾和消防工作考核体系,省级以上文物保护单位记录档案全部完成,保护单位标志碑基本健全。围绕黄河国家文化公园(焦作段)建设,谋划了河南嘉应观黄河歌谣文化旅游度假区等一批打造黄河文化展

示标杆节点的项目。利用黄河文化品牌,我市围绕黑陶文化、岭区生态、太极文化、竹文化、黄河文化、旅游民宿等特色资源,谋划打造乡村旅游产业链。2025年,太行陉沁阳段通过万里茶道联合申遗办系统性评估,成为万里茶道29个重要遗产点之一。

面向“十五五”,到2030年,我市重要黄河文化遗产将得到系统性保护,我市将实施文化遗产系统性保护与活化深化行动,实施“黄河文化+”业态创新与融合发展行动,创新打造黄河文化标识,加强跨区域联动,积极融入黄河国家风景道(河南段)体系。

在大运河国家文化公园(焦作段)保护与利用方面,2025年以来,我市设立了九道堰小丹河渠首遗址、人民胜利渠渠首西金城小丹河龙头桥等7处遗产标识系统,明确大运河密切相关的文物构成,并作为景观部分融入大运河的背景环境。大沙河产业服务综合体项目列入全市“三十工程”。通过举办“沉浸式演艺”推介大赛、抖音短视频大赛,以及全国“行走大运河”全民健身健步走等品牌活动,我市大运河文化影响力大幅提升。

面向“十五五”,我市将持续把大运河文化遗产保护放在首位,深入挖掘大运河优秀传统文化蕴含的精神内涵。通过建立健全融合发展的体制机制和政策体系,走出一条具有焦作特色、彰显时代价值的大运河文化保护传承利用路。



我市新发现文物六百七十处

本报讯 (记者王伟萱) 12月11日,记者从市文物部门获悉,在焦作市第四次全国文物普查第二阶段工作中,我市新发现文物670处,新增率达22.2%。

据悉,焦作市第四次全国文物普查转入第二阶段以来,按照国家、省普查办的统一部署,我市有序推进各项工作,圆满完成焦作市第三次全国文物普查登记文物复核、新发现文物调查、消失文物核准以及普查数据审核上传等工作。在2024年度全省第四次全国文物普查工作推进会上,我市作了典型经验介绍。

在第三次全国文物普查中,我市共调查登记不可移动文物达3014处。全面摸清了焦作市第三次全国文物普查登记不可移动文物的保存现状是焦作市第四次文物普查工作的重点。

焦作市第四次全国文物普查开展以来,我市始终将新发现文物调查作为一项重要任务进行安排部署,践行“应保尽保”“应普尽普”原则,与焦作市第三次全国文物普查登记不可移动文物复核工作同步进行。今年以来,按照国家、省普查办要求,我市制定下发《关于做好全市第四次全国文物普查集中连片重点区域专题调查工作的通知》,相继对近现代重要史迹及代表性建筑进行调查,对老城、名镇名村、历史街区、传统村落等重点区域进行调查,对基本建设中发现的古文化遗址、古墓葬情况进行专项调查,对全市纪念馆、博物馆等文化设施进行普查,对太行古陉进行专项调查。通过缜密调查,全市新发现焦作煤矿原焦东矿副井及通风人防系统旧址、桶张河群建幸福桥、焦南钢铁厂旧址等文物670处,新增率达22.2%。新发现文物具有较高的文物价值,进一步提升了我市文物保护质量。

此外,按照国家、省普查办的统一部署和要求,我市组织各县(市、区)严格依据国家普查办消失文物判断依据,对焦作市第三次文物普查登记不可移动文物消失情况进行全面核定。目前,经省、市专家实地审核,我市核定上报消失文物数量为59处,灭失率降为1.9%,低于全省平均水平。

第四次全国文物普查数据质量事关文物保护利用大局。为此,在普查过程中,我市不断加强人员业务培训,组织专家有针对性地就实地调查信息录入、新发现文物调查等相关问题对150余名普查工作人员进行培训。我市在全省首家自筹资金12万元,为各县(市、区)购置配备了专用高精度定位终端仪器11台,争取国家、省配备定位普查终端仪器42台、无人机5台,广泛用于实地调查数据采集、录入,提高了普查数据勘察录入的精确度。截至目前,全市已完成焦作市第四次全国文物普查数据审核上传3600处,通过省级审核3565处,通过率达99%,位居全省前列。

焦煤集团“硬核”举措护航安全生产

本报讯 (通讯员于黎明) 年末尾,焦煤集团牢固树立安全发展理念,压实全员安全生产责任,细化安全管理举措,坚决守住“不安全不生产、不达标不生产、无把握不生产”安全底线,全力确保实现高水平、长周期安全生产目标。

强化制度落实,筑牢安全防线。焦煤集团严格执行领导干部值班带班制度,值班人员认真履行

岗位职责,24小时保持通讯联络畅通。基层单位带班领导坚持“七必去”工作要求,紧盯关键环节、重要岗位,解决安全生产问题。同

时,严格执行应急值守制度,确保任务到岗、责任到人、管理到位;坚持安全信息零报告制度,保证各类异常信息第一时间响应,第一时间处置,严禁大情小报、急情缓报、隐情不报。加强安全包保工作,对安全措施执行、各级领导干部安全生

产责任制落实及安全职责履行等情况开展常态化督导检查,全面筑牢安全生产防线。

狠抓隐患排查,防控安全风险。焦煤集团深入践行“三个一切、三个可以”安全理念,各单

位主要负责人牵头组织并全程参与,每月开展一次全覆盖、无死角的安全风险辨识和隐患排查工

作。通过逐个系统过筛子、逐个环节找漏洞、逐个问题抓整改,严格落实五个层级隐患排查机

制,动态管控重大安全风险,消除事故隐患,切实坚守“不安全不生产、生产必须安全”原则,坚决杜绝带隐患组织生产。

深化安全管理,实现本质安全。焦煤集团强化薄弱环节管

控,围绕重大灾害治理过程管

控、大型检修、搬家倒面、过断层构造、外委工程等工作加强管

理,细化安全举措,确保措施到

位、责任到人,切实看牢薄弱

处,防住风险点。加强安全监

控,采取针对性措施,坚决防范

有毒有害气体超限,杜绝高值超

限问题发生。持续巩固环境污

染防治成效,保障环保设施高效稳

定运行,强化冬季重污染天气精

准管控,严格落实预警期间“一

厂一策”应急减排措施,确保污

染物达标排放,守牢环境底线。

中马村矿

精准施策冲刺“全年红”

本报讯 (通讯员刘国佳) 岁末收官之际,焦煤集团中马村矿锚定全年任务目标,凝心聚力、加压奋进,推

出一系列务实举措,确保实现“全年红”。筑牢安全根基。该矿充分利用班前会、安全例会等形

式,向职工讲述抓好安全生产的重要性。同时,要求各

各单位不断强化红线意识,正确处理好安全与生产、安全与效益的关系,坚决做到“不安全不生产、生产必须安全”。

激发创新活力。该矿依托科技力量,找准生产经营与成本管控的结合点,在全矿范围内大力推进全员创

新,鼓励职工立足生产实际,从工艺设计、设备性能、技术改造等方面开展创新创效活动。聚焦“卡脖子”技

术难题,深入开展“五小”创新、技术攻关。今年以来,

该矿归集研发支出1395.68万元,申报科技创新项

目80余项,创造经济效益900余万元。

深挖降本潜能。该矿秉持“物尽其用”的精益化管

理理念,采取“清单化管理”和“问题跟踪督导”模

式,开展周转材料专项检查。对物资管理各个环节严

抓细管,严控物资计划,实行材料“三关会审”机制。

今年以来,审核减少采购资金163.35万元;开展修旧利废

回收复用活动,节约资金676.77万元;积极盘活闲置资

产,节约资金102.06万元。

→12月11日,焦煤集团供电处组织检修人员对线路进行隐患排查。进入12月以来,供电处紧密结合电网运行实际,瞄准重点领域和关键环节,组织专业人员对重要负荷线路、供电设备开展拉网式排查,全力优化供电安全运行环境,为高质量完成全年生产目标打下坚实基础。

李忠海 摄



→12月10日,焦煤集团古汉山矿组织管理人员到1508回风巷(西)掘进面开展顶板专项检查。连日来,古汉山矿以系统化管控为抓手,聚焦安全生产重点领域,强化重点管控、隐患排查和现场监管,建立机电设备、顶板管理等8类高风险项目清单,实行“一隐患一档案”闭环管理,为完成全年“零事故”目标奠定坚实基础。朱继梅 摄



赵固一矿全力守好年末“安全关”

本报讯 (通讯员王代华)

连日来,焦煤集团赵固一矿紧盯重点区域和关键环节,聚力攻坚、狠抓落实,着力提升安全生产管理水平,筑牢安全生产防线,为实现“全年红”提供坚实保障。

强化警示教育。该矿不断加大安全宣教力度,充分利用安全办公会、班前会等形式,组织干部职工认真学习习近平总书记关于安全生产重要论述,让安全生产理念入脑入心、落地生根。同时,广泛开展安全警示教育、“现身说法”、安全演讲、安全文艺演出等活动,使职工真正明白抓好安全为了谁、不抓安全害了谁,进一步增强职工安全意识,筑牢安全生产防线。

强化隐患排查。该矿积极组织开展“一通三防”、地测防治水、顶板管理、机电运输等专项检查,狠抓安全薄弱环节管理。同时,充分发挥安监员

监督检查作用,先后组织开展“零点行动”、隐患专项排查治理等活動,切实将事故隐患消灭在萌芽状态。

强化现场管控。该矿紧盯现场安全管理重点及薄弱环节,强化现场安全监督,严查现场“三违”,坚持查处一起、严惩一起。落实好现场安全管理责任制、事故隐患排查治理责任制等制度,加大责任追究力度,确保矿井安全生产形势持续稳定。

强化责任落实。该矿按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,全面深化各层级自主管理,压紧压实全员安全责任,细化明确各层级、各专业、各岗位的安全职责。同时,广泛开展安全警示教育、“现身说法”、安全演讲、安全文艺演出等活动,使职工真正明白抓好安全为了谁、不抓安全害了谁,进一步增强职工安全意识,筑牢安全生产防线。

强化隐患排查。该矿积极组织开展“一通三防”、地测防治水、顶板管理、机电运输等专项检查,狠抓安全薄弱环节管理。同时,充分发挥安监员

赵固二矿勠力同心打好“收官战”

本报讯 (通讯员杨森森)

连日来,焦煤集团赵固二矿在安全管控、生产效能、经营提效等方面精准发力,干群一心拧紧责任链条、鼓足奋进干劲,聚焦重点任务攻坚,以决战姿态冲刺全年目标。

守牢安全底线。该矿全力打好“5+1”安全管理组合拳,创新安全大检查模式,安排专人盯操作流程与施工工序。强化瓦斯、水害等重大灾害防治,推进1650m瓦斯治理打钻巷道、西部开拓大巷水害治理等工程,实现“零超限、零事故”。通过VR警示教育、岗位安全口诀等形式,常态化开展事故案例学习,推动“安全确认、流程规范”入脑入心。

严格涉险作业提级管理,压实跟班队长、班组长现场监管责任,筑牢安全防护网。优化生产布局。该矿优化三盘区生产系统,加快西胶带

大巷开仓建设,推进西进风井前期筹备,布局未来十年高效开拓蓝图。固化“沿空留巷”核心技术,保障1410工作面高效达产,确保11042工作面按计划贯通。升级采掘装备,引进跨皮带液压锚杆钻车,推进单轨吊无人驾驶、主煤流运输设备改造,实现以“智”提效。同时,严格管控煤质,优化洗选工艺,提升原煤质量,增加高附加值煤产率,全力提质增效。

深化经营管控。该矿严控材料、电费等各项成本,通过峰谷电价优化、修旧利废等举措,1月至11月实现降本增效574余万元。持续推进“产洗销”协同,精准研判市场行情,动态调整产品结构与洗选方案,强化招标采购与合同管理,堵塞管理漏洞,盘活闲置资产,扩大回收复用范围,为实现“全年红”提供支撑。